



# இலங்கை அரசாட்சி “கெசெற்” பத்திரிகை.

அரசாட்சியாளின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 9,492 — 1945 ம் ஆம் மார்ச்சுமீ 7 ந் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை.

## PART IV.—நான்காம் பாகம்.

### அரசாட்சியாளின் தேர்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

கிராமத்தைப் பெருப்பிக்கிறதற்கும் குடியேற்றத்திற்கும் எனனும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது :—

பிரதமபட்டது இல : A 1,076. குறிச்சி—இம்புலனத்தண்ட.

துணடு. காணியின் பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம் ஏ. ரூ. ப.
1 ஓவல தோட்டம் (பொல வத்த தோட்டம்)	50 வருஷஞ்சென்ற தென்னமரங்களுள்ள தென்னந் தோட்டமும், 4 வரு ஷஞ்சென்ற ஒரு தென்னமரமுள்ள சேணையும், புதிதாய்திறுத்தப் பட்ட இடமும், கல்லாற கட்டப்படடுத தகரத்தால் வேயப்பட்ட ஒரு நிலை யான கட்டிடமும், மண்ணாற கட்டப்படடுக கிடுகால் வேயப்பட்ட சொறப் காலப் பாவிப்புக்குரிய ஒரு கட்டிடமும் உள்ளன	எல எல். பீரிஸ் அவர்களின் மனை வியாரா, மலபா ஹில், கண்டி, காரியகாரன, எல் எச். மாக்கல் பீரிஸ், மலபா ஹில், கண்டி	151 2 31

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம் பிரிவின (203 ம் அதிகாரம்) ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்களின் எண்ணப்படி சனாதிக்கார ஆட்சி மந்திராலோசனை சபை எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியாரா எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 6 ம் பிரிவினப்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான இத்தனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய விளம்பரஞ் செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய 1946 ம் ஆம் (ஜனவரி) தை மாதம் 10 ந் தேதியிலன்று முற்பகல் 10 மணிக் கு மாததனைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்கர்ணியிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக் கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக் கொள்ளப்படுகின்றது.

மாத்தளைக் கச்சேரி,

1945 ம் ஆம் (டிசம்பர்) மார்ச்சுமீ 4 ந் உ.

சீ. சிறறம்பலம்,

உதவி அரசாட்சி எச்சனடு, மாத்தளை.

உள்நாட்டுப் பரிபாலன சபையார் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் பொறகநதையில் பிரசவ ஆஸ்பத்திரி எனனும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டிய தான பின்னாச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது :—

பிரதமபட்டது இல : A 988. குறிச்சி—பொறகந்த.

துணடு. காணியின் பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.
1 புஞ்சிபொறகந்ததோட்டம்	40 வயதுள்ள 109 தென்னமரங்களும், 4 வயதுள்ள 15 தென்னமரங்களும், 20 வயதுள்ள 23 ருப்பா மரங்களும், 40 வயதுள்ள ஒரு பலாமரமும், பிரசவ ஆஸ்பத்திரியையும் (தற் சமயம் வேலைநடந்துகொண்டிருக்கும்) உள்ள தோட்டம்	கொழும்பில் கறுவா தோட்டத்திலுள்ள புஷ்பதெருவில்லிருக்கும் திரு. ஏ. ஈ. டி. சில்வா	1 3 36 7

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி (அதிகாரம் 203) காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம் பிரிவின ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியாரா எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 6 ம் பிரிவினப்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான இத்தனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய 1946 ம் ஆம் (ஜனவரி) தை மாதம் 14 ந் தேதியிலன்று காலை 11 மணிக் கு அம்பலாங்கொட சாவுடியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்கர்ணியிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக் கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

காலிக் கச்சேரி,

1945 ம் ஆம் (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 30 ந் உ.

சீ. ஈ. பெரேரா,

உதவி அரசாட்சி எச்சனடு.

மாத்தறை டிஸ்திரிக்டில் நறவலபிட்ட பள்ளிக்கூடத்தை பெருப்பிக்கும் வேலை எனனும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

கடைசிக் கிராமப்பட்டது இல 188, அனுபந்தம் B. குறிச்சி—நறவலபிட்ட, கோங்கல், கந்தப்பொட்டத்து, தெனமாகாணம், மாத்தறை டிஸ்திரிக்.

துணடு. காணியின் பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.
331 மலபலவத்த	தோட்டத்தில் 20 வயதுள்ள 2 பலா மரமும், 3 வயதுள்ள 4 தென்ன மரங்களும், 2-5 வயதுள்ள 17 தென்னமரங்களும் உள்ளன	சுதுறைக்குகே அமாரிலிஸ், நறவலபிட்ட தெற்கு, மாத்தறையில் எலிய கந்தையில் வெல்லியன் மிஷன் (சுப்பிரின்ரெண்டை நெவரனட் ஜோஜ் மெனடிஸ்)	0 0 18 3
332 ஷே	12 வயதுள்ள கறுவா உணடு	மாத்தறையில் எலியகந்தையில் வெல்லியன் மிஷன் (சுப்பிரின்ரெண்டை நெவரனட் ஜோஜ் மெனடிஸ்)	0 0 17 1
333 ஷே	தோட்டத்தில் 20 வயதுள்ள ஒரு பலா வும், 12 வயதுள்ள பங்கிரியும் உள்ளன	ஷே	0 0 11 8
334 ஷே	தோட்டத்தில் 30 வயதுள்ள 2 பலா வும், 20 வயதுள்ள ஒரு தென்ன மரமும், 12 வயதுள்ள ஒரு கமுரு வுக்கும், 10 வயதுள்ள 42 கறுவா செடிகளுமுண்டு	மாத்தறையில் எலியகந்தையில் வெல்லியன் மிஷன் (சுப்பிரின்ரெண்டை நெவரனட் ஜோஜ் மெனடிஸ்) நறவலபிட்ட, தெற்கில், ஹேவா அலங்கார கரேலில், ஹேவா அலங்காரப் புத்திரி, ஹேவா அலங்கார நிக் குலஸ், ஹேவா அந்தோனிகே எனசிக் கு, நமமுனி ஆசிக் கு டொந்திரில்	0 0 26 1

துணை. காணியின் பெயர்	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
335 மலபலவத்த	தோட்டத்தில் 25 வயதுள்ள 52 தென்னமரங்களும், 14 பலமரங்களும், 12 வயதுள்ள 10 கழுவும், 3 மாமரங்களும், பங்கிரியும் உள்ளன	மாத்தறையில் எலியகந்தயில் வெல்லியன மிஷன் (சுப்ரீன்ரெண்ட்னர் நெவறன்ட் ஜோர்ஜ் மென்டிஸ்)	5 3 2-5
335½ புஞ்சிடெனியகும்புற	நெல்வயல	நறவல்பிட்ட தெற்கில் உயங்கொடிகே பொடிசிஞ்சேர, உயங்கொடிகே டிங்கோ, ஜேவாவலிமுனிகே சமாறில்	0 1 0-5

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியா எண்ணியிருக்கிறா என்பதை 6 ம பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராமூலமாய 1946 ம் ஆம் (ஜனவரி) தை மாதம் 8 ந் தேதியிலன்று காலை 11 மணிக் கு ஹகமன ரெஸ்ட்ஹவுசில் என்முன்பாக வெளிப்படடுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநதைகளுக்காயத் தாம் சாதிகும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படியும் இதுவை அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மாத்தறைக் கச்சேரி, 1945 ம் ஆம் (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 30 ந் உ. எம். ராஜேந்திரா, உதவி அரசாட்சி ஏசுணர்.

சுளிப்புரத்தில் ஓர் பாடசாலைக்கு வேண்டியதான பின்னாச சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :— பிரதமபடத்து இல : A 1,430 குறிச்சி—சுளிப்புரம்.

துணை காணியின் பெயர்.	விபரம்	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
1, 2, 6 களுவன, கம்பனை ஓகையப்புலம்	(1) தென்னந்தோட்டம், 12-16 வயதுள்ள 48 தென்கைகள், 3-10 வயதுள்ள 2 மா மரங்கள், 2 வயதுள்ள 2 மாதுளை மரங்கள், ஒரு வயதுள்ள 2 எலுமிச்சைகள், 3-8 வயதுள்ள 12 வேப்பமரங்கள், 3 வயதுள்ள 3 புளிய மரங்கள், ஒரு கற்கட்டிடம் முதலியனவுண்டு, (2) 30 வயதுள்ள 24 பனைகளுள்ள பன்ற தோட்டம், (3) தோட்டம், 20-25 வயதுள்ள 4 வேப்பமரங்கள், 25-30 வயதுள்ள ஒரு பனை, ஒரு கட்டுக்கிணறு, ஒரு கக்கூசு, கிடுகால் வேயப்பட்ட தற்காலீகமான கொட்டிலின் பாகம், இரு கல் கட்டிடங்களின் பாகங்கள் (எல்கை) கல்சவர், ஒரு கேற உண்டு	சுளிப்புரம் குடி. ஸ்ரீமதி. சீ. எம். செல்லப்பா	2 0 20-53
3, 4, 7 ஓகையப்புலம், களுவன	(1) ஒரு கக்கூசு உள்ள அடைப்பில்லாத நிலம் (மைதானம்); (2) தோட்டம், 3-5 வயதுள்ள 3 மாமரங்கள், 7-10 வயதுள்ள 10 கழுகம்மரங்கள், 1-2 வயதுள்ள 18 கழுகம்மரங்கள், 8-10 வயதுள்ள 2 தென்கைகள், 2 வயதுள்ள ஒரு மாதுளை மரம், 1-2 வயதுள்ள 3 எலுமிச்சைகள், 2-3 வயதுள்ள 80 வாழை அடிகள், 2 கற்கட்டிடங்கள், ஒரு கக்கூசு, ஒரு கட்டுக்கிணறு, (எல்கை) கல்சவர், இரு கேறறுகள், உண்டு; (3) தோட்டம், 25-30 வயதுள்ள 2 பனைகள், தற்காலீகமானது, கிடுகால் வேயப்பட்டதுமான கொட்டில் ஒன்று, இரு கல் கட்டிடங்களும், ஒரு எல்கை கல்சவரும் உண்டு	சுளிப்புரம் குடி, நீர். ஆர். தம்பையா	2 2 30 52
8 களுவன	தோட்டம், 2 வயதுள்ள ஒரு மாமரம், படுபிரா, ஒரு கட்டுக்கிணறு	சுளிப்புரம் குடி, ஸ்ரீமதி சீ. எம். செல்லப்பாவும், நீர். ஆர். தம்பையா	0 0 32-75

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது (203 ம் அத்தியாயம்) 5 ம பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் நியமித்த தத்துவத்தின்படி சனாதிபதி மந்திராலோசனை சபை எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியா எண்ணியிருக்கிறா என்பதை 6 ம பிரிவின் பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராமூலமாய 1946 ம் ஆம் (ஜனவரி) தை மாதம் 11 ந் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக் கு யாழ்ப்பாணக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்படடுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநதைகளுக்காயத் தாம் சாதிகும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படியும் அக்காணிகளுக்குத் தமமிடமுள்ள உறுதிகளைக் காட்டுமபடியும் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றன.

குறிப்பு—பிரதிநிதிகள் உரிமைகாரரிடமிருந்து உறுதிகளுடன் தத்துவ கடிதங்களும் கொண்டு வர வேண்டும். யாழ்ப்பாணக் கச்சேரி, 1945 ம் ஆம் (டிசம்பர்) மாகழிமீ 4 ந் உ. சீ. குமாரசுவாமி, வடமாகாண அரசாட்சி ஏசுணர்.

யாழ்ப்பாணம்-கண்டி ரேட்டில், நாவுறஞ்சி சந்தியை பெருப்பிப்பதற்கு வேண்டிய பின்னாச சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :— பிரதமபடத்து இல : A 1,426 குறிச்சி—நாவுறஞ்சி

துணை. காணியின் பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்	விசாலம்.
1 யாவகன்கோட்டை, மணல்காடு	அடைப்பில்லாத பாழநிலம், ஓட்டாலும், ஓலையாலும் வேயப்பட்ட இரு கல் கட்டிடங்கள்	(1) நீர் ஆர். இராஜநாயகம், நாவுறஞ்சி, (2) நீர். ரா. ஏ. இராசசிங்கம், மட்டக்களப்பு	0 0 5 6
2, 4 ஷே	தென்னந்தோட்டம், 30 வயதுக்கு மேற்பட்ட 20 தென்கைகள், 30 வயதுக்கு மேற்பட்ட 7 பனைகள், 15 வயதுள்ள ஒரு பனை, 10-12 வயதுள்ள 10 வடலிகள், 1-2 வயதுள்ள 5 வடலிகள், 15 வயதுள்ள ஒரு நாவலமரம், 15 வயதுக்கு மேற்பட்ட ஒரு இருப்பைமரம், 30 வயதுக்கு மேற்பட்ட ஒரு அரச மரமும் உண்டு	(1) இருபாலேக்குடி, வ. சின்னத்தம்பியும், பெண் (2) செல்லமாமாவும்	0 1 4 7
3 ஷே	தோட்டம், 30 வயதுக்கு மேற்பட்ட 2 தென்கைகள், ஒரு வயதுள்ள 2 தென்கைகள், 3 வயதுள்ள ஒரு தோட்டம், 1-5 வயதுள்ள 3 கருவேப்ப மரங்கள், 5-10 வயதுள்ள 2 எலுமிச்சைகள், 3-5 வயதுள்ள 3 மாமரங்கள்; 2-5 வயதுள்ள 2 மாதுளை மரங்கள், 1-2 வயதுள்ள 2 வாழை அடிகள், ஒரு கட்டுக்கிணறு, ஓலையால் வேய்ந்த ஒரு கல்வீடும இரு மண் வீடுகளும்	நாவுறஞ்சி குடி, கே. வைத்திலிங்கம், தங்கமமா	0 0 11-1

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது (203 ம் அத்தியாயம்) 5 ம பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் நியமித்த தத்துவத்தின்படி சனாதிபதி மந்திராலோசனை சபை எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியா எண்ணியிருக்கிறா என்பதை 6 ம பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராமூலமாய 1946 ம் ஆம் (ஜனவரி) தை மாதம் 11 ந் தேதியிலன்று காலை 10 30 மணிக் கு யாழ்ப்பாணக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்படடுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநதைகளுக்காயத் தாம் சாதிகும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படியும் அக்காணிகளுக்குத் தமமிடமுள்ள உறுதிகளைக் காட்டுமபடியும் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றன.

குறிப்பு—பிரதிநிதிகள் உரிமைகாரரிடமிருந்து உறுதிகளுடன் தத்துவ கடிதங்களும் பெற்றுக்காட்ட வேண்டும். யாழ்ப்பாணக் கச்சேரி, 1945 ம் ஆம் (நொவம்பர்) கார்த்திகைமீ 27 ந் உ. சீ. குமாரசுவாமி, வடமாகாண அரசாட்சி ஏசுணர்.

வெள்ள வாய்க்கால வெட்டுவதற்கு வேண்டியதான பின்னாச சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது —  
 பிரதமபடத்து இல A 1,392 குறிச்சி—சாவகச்சேரி தெற்கு விசாலம்  
 துண்டு காணியின் பெயர் விபரம் உரித்தாளியின் பெயர் ஏ. று ப.  
 1 அர்ச லிகோரியா கோவில் தென்னந் தோட்டம், 4 தென்னகை, 20-30 வயதுள்ள 2 பனை அறி மேனமை தங்கிய யாழ்ப்பாண மேற் 0 0 21.6  
 வளவு காலை 10 மணிகு யாழ்ப்பாணக் கச்சேரியில் எனமுன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடநதைகளினது தனமை  
 தென்னமரம் 12 வேம்புகள், ஒரு வெட்டப்பட்ட நிராணியா

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனையுமபடி காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது (203 ம் அததியாயம்) 5 ம் பிரிவின ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் நியமித்த தத்துவத்தினபடி சனாதிக்கார ஆட்சி மந்திராலோசனைச சபை எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியா எனணியிருக்கிறா என்பதை 6 ம் பிரிவினபடி வேண்டிய பிரகாரம் நான இத்தைக்கொண்டு பிரசித்தமாய விளம்பரஞ்செய்கிறேன் மேற்குறித்த காணிகு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராமூலமாய 1946 ம் ஆம் (பெருவரி) மாசி மாதம் 2 ந தேதியிலன்று காலை 10 மணிகு யாழ்ப்பாணக் கச்சேரியில் எனமுன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடநதைகளினது தனமையையும் அவவுடநதைகளுக்காயத் தாம் சாதிக்ரும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படியும், அக்காணிகுத் தம்மிடமுள்ள உறுதிகளைக் காட்டுமபடியும் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றனா

குறிப்பு—பிரதிநிதிகள் உரிமைக்காரரிடமிருந்து உறுதிகளுடன் தத்துவ கடிதங்களும் பெற்றுக் காட்டவேண்டும்

யாழ்ப்பாணக் கச்சேரி,

சீ. குமாரசுவாமி,

1945 ம் ஆம் (நவம்பர்) காததிகைமீ 30 ந உ

வடமாகாண அரசாட்சி ஏசனாடு.

காணி சோத்புகுகொள்ளப்படும் சட்டம் (203 ம் அதிகாரம்) 6 ம் பிரிவின பிரகாரம் போகொட குளத்து நீர் கொள்ளும் அளவை அதிகரிப்பித்தல் எனனும் பரிசீலனைக்கெடு வேண்டியதான பின்னாச சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது —

துண்டு	காணியின் பெயர்	விபரம்	உரித்தாளியின் பெயர்	விசாலம்
164	கண்டக்கஹமுலஹேன்	சேனை	பீ மெனிக்கா வெதா	0 1 0
168	கண்டக்கஹமுலஹேன், குருகொடஹேன்	சேனை	(1) பீ பூலா, (2) பீ. ஹொராதலா, (3) பீ பண்டியா	0 1 10
169	வெரலல்கஹமுலஹேன்	சேனை	எல்லாகெதர (1) டி லபி அல்லது லேனி அல்லது மெனிகியும், கண்டாடுவ டி.பினி	0 1 13
171	நபடாவல வத்த	தோட்டம்	சீ. ஆர். விஜேதுங்க	0 0 20 9
172	ஷெ	தோட்டம்	எச வீரகூன், மஹாபிடடிய பாடசாலை உபாததியாயா, பொத்துஹர்	0 0 24.1
174	ஷெ	தோட்டம்	ஷெ	0 0 1 26
176	நபடாவலஹேன்	சேனை	பீ சோபியா	0 0 2 7
178	ஷெ	சேனை	வெஸ்டா சிலவா, வாரியப்பொல	0 0 1 9
180	ஷெ	தென்னந்தோட்டம்	(1) ஜி எம் டிக்கிரிப்பண்டா, (2) டி. எம். கருஹாமி, முவானவெவ்லெசெதர்	0 0 27.3
183	நபடாவலவத்த	ஷெ	ஷெ	0 0 1 22
185	கொடலலேஹேன்	சேனை	என் மொஹோதா	0 0 0 36
188	மஹன்ஹேனையாய	தென்னந்தோட்டம்	(1) பீ. சயமா, (2) பீ ஹொராதலா, (3) பீ. கிரியா	0 0 0 15
52	அலவத்தமேகும்புற	வயல	2,652 வது கிராமப்படத்து இல. 1. குறிச்சி—மல்லிங்காவ. (1) ஜே. எம். முத்தலியா நயதே, (2) ஜே. அவசதயா நயதே, (3) ஜே. என். உக்கு ஹாமி, (4) ஜே. எம். டிக்கிரிஹாமி	2 3 31
54	அம்பக்கஹமுலவத்த	சேனையும் வயலும்	(1) கே. எம். டிக்கிரி அபபுவிதான, (2) கே. எம். அபபுசிஞ்சோ, (3) கே. எம். ஆராசியாநாயதே	0 2 0
56	கண்டக்கஹமுலஹேன்	வயல	கே. எம். புஞ்சப்பநயதே	0 1 15
58	மீக்கஹமுபுற	வயல	(1) எ. எம். ஆராசசி நயதே, (2) எ. எம். சிர்வேதிய நயதே, (3) எ. எம். அவலதயா நயதே, (4) எ. எம். உக்குஹாமி, (5) எ. எம். புஞ்சிமெனிக்கா,	0 2 29.7

துணை. காணியின் பெயர்	பிரதமபடத்து இல. A 951. குறிச்சி—அஹங்கமம் கிழக்கு விபரம்.	உரித்தானியின் பெயர்	விசாலம்.
59 மீகஹகும்புற வயல	(1) எம். ஏ. அபபுசிலவா, சியம்பலகலவெவ, (2) எம். ஏ. அனுராநயதே, (3) எம். ஏ. கிராமணமாலி, (4) எம். ஏ. புஞ்சிஹாமி, (5) எம். ஏ. மெனிக்கி மணமாலி, பாலகஹாய	எ. ஸா. ப.	0 2 26.1
60 கொஹம்பகஹகும்புற வயல	(1) ஜே. எம். முதலியாநயதே, (2) ஜே. எம். அவுசதயா நயதே, (3) ஜே. எம். உக்குஹாமி		0 2 25
61 மீகஹகும்புற வயல	(1) பீ. எம். கிரிமுதியனசே, (2) எம். ஏ. அவுசதயாநயதே, (3) எம். ஏ. பொடி. சிஞ்சுனா, (4) எம். ஏ. மெனிக்கஹாமி, (5) எம். ஏ. புஞ்சிஹாமி		0 2 18
62 மெதகும்புற வயல	(1) ஜே. எம். முதலியாநயதே, (2) ஜே. எம். அவுசதயா நயதே, (3) ஜே. எம். உக்குஹாமி		0 2 22
63 தஹகஹகும்புற வயல	கே. எம். புஞ்சபுநயதே		0 1 4
65 மீகஹகும்புற வயல	(1) எம். ஏ. ஆராய்ச்சிநயதே, (2) எம். ஏ. கிரிமெலியாநயதே, (3) எம். ஏ. அவுசதயா நயதே, (4) எம். ஏ. உக்குஹாமி, (5) எம். ஏ. புஞ்சி மெனிக்ககா		0 0 8
84 கெலம்பகஹமுலகும்புற வயல	2,653 ம் இல. கிராமபடத்தில் எடுக்கப்பட்ட பிரதி இல. 1 குறிச்சி—உட்கெதர கே. ஏ. கிரிஹாமி		0 1 15.7
85 ஷெ வயல	எல். கிட்டா, சியம்பலகலவெவ		0 1 22
86 ஷெ வயல	கே. ஏ. கிரிஹாமி		0 0 29.8
87 ஷெ வயல	(1) கே. ஏ. அபபுசினுனா, (2) கே. ஏ. உக்குஅமமா, (3) கே. ஏ. உக்குஹாமி		0 0 13.7
88 மீகஹகும்புற வயல	(1) எம். ஏ. அபபுசினுனா, (2) எம். ஏ. அனுராநயதே, (3) எம். ஏ. கிரிஹாமி, (4) எம். ஏ. புஞ்சிஹாமி, (5) கே. ஏ. உக்குஹாமி		0 0 35.5
89 ஷெ வயல	(1) எல். கிட்டா, (2) எல். ரனகிரி		0 1 17.9
91 ஷெ வயல	(1) கே. எம். டிக்கிரி அபபு, (2) கே. எம். ஆராய்ச்சியாநயதே		0 1 32.2
70 கொலொனகஹமுலகேண சேனை	2,654 ம் இல. கிராமபடத்தில் எடுக்கப்பட்ட பிரதி இல. 1. குறிச்சி—சியம்பலகலவெவ. உ. கிட்டா		0 3 32
72 கோஹகஹமுலகேண சேனை	உ. உக்குரிதி		0 0 37
73 ஹெலம்பகஹகும்புற வயல	எல். ரனகிரி, (2) எல். கிரிமதி		1 0 18.3
74 ஷுணுகும்புற வயல	(1) எல். பபி, (2) எல். சொட்டா, (3) எல். கிரா		0 1 13
75 மீகஹகும்புற வயல	(1) எல். கிட்டா, (2) எல். ரனகிரி, (3) எல். படி, (4) எல். புஞ்சா		1 1 8.7
76 ஷெ வயல	ஷெ		0 0 20

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம் பிரிவின ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாநிபுதியவர்களின் சனாதிபதி ஆட்சி மந்திராலோசனை சபை எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் எனப்பதை 6 ம் பிரிவினபடி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்கூறிய காணிகளுக்கு உரித்துப்பேச்சினை சகலரும் தாமதம் அல்லது அவரவருடைய காரியகாரமுலமாய 1946 ம் ஞெஸ் (ஜனவரி) தை மாதம் 8 ந் தேதியிலன்று காலை 9.30 மணிக்கு வாரியப்பொல, ரட்டேமாதயாவின் கந்தோரில் எனமுன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநதைகளுக்காயத் தாம் சாதிகும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதுனால் அவர்களுட்குத் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகிறது.

குருணாகல் கச்சேரி,

1945 ம் ஞெஸ் (டிசெம்பர்) மாகழிமீ 3 ந் உ

எல். ஜயசந்தர,

உதவி அரசாட்சி ஏசனாடு